Baz1 geometrik problemlerde verilen bir
dogru pargasimn verilen bir noktasinin, bu
dogru pargasmi = ayirdigs parcalarin uzunluk-
larinm oranini bulmamiz, ya da noktanin dogru
parcasiu belli bir oranda bolduging gostermenmiz
gerekiyor. Asagidaki iki teoremi uygulayarak, bu
sorularn ¢6ziimit i¢in genel bir metot verecegiz.

Teorem 1. Bir ABC ﬁggeninde bir N nok-

tast bu dggenin [BC] I(enanm m : n oraninda
boliyorsa,
} —--—> -—->
m+
saglanir.

fspat. N noktas: [BC] kenan iizerinde ve

|BN|:|INC|= m:n’'dir. Bu son esitlik, nBN =

. - . — — ——
mNC oldugunu gosterir. Fakat BN = BA+ AN
ve NC = NA+AC dir. O zaman n(m»{-AN) =

m(m«t—f—lﬁ), nAN + mAN = mAC + nAB ve

dolaysiyla

‘—q*mm-i-nzﬁ‘

m+n

bulunur. ' k i}
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Teorem 2. Bir ABC tcgeni verilsin ve AB,
BC ve CB dogrulan tzerinde AM = aMB,
ey s ey —

BN = BNC ve CP = vyPA olacak bigimde
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sirayla M, N, P noktalart ahnsin. P, M, N nok-
talarinin ayni dogru lizerinde olmasrigin gerek ve
yeter sart afy = —1 olmasidir. ‘

Ispat. afy = —1 olsun. P,M,N noktalarmn
ayni1 dogru izerinde oldgunu gosterecegiz. PNC

i¢geninden NP = NC + CP’dir. Ayrnca BC =
1_5’_]7, -+ ]75' ve BN = ﬁm’dir O zanian:
61\7—6’+ﬁ§:§6',yani1-\7—5—. ﬁHBC ve BN =

—%Bﬁ’dir. Benzer sekilde CP = ,—Y-}l—CA’dxr.‘
olayisiyla

——y | Y .
NP = BC CA i
‘ g+1 +7+1 ‘ ()
B 4 ‘ i g ey
olur. AM+MB AB ve aMB+ MB = AB
egitliklerinden MB = m:é_g ve AM = a—%:‘fﬁ
oldugu da agktir. Ote yandan MN = MB +
BN dir. O zaman
— 1 — 8
MN = a+1AB ﬁ+1BC
- L @@+ch+L-B0
T a+l g+1
bulunur. Fakat o = —Z;% oldugu kullanihirsa
By . BOHD o
MN = CA+ BC
Ty (i
elde edilir. Dolayisiyla
== _ By == By+1) ==
MN = CA+ BC
=By B+1)(1 -8y
saglanir. (1)’den dolay:
Blr+1) =3 ply+1l) ==
e NP = o B
1-By B+ 11 =5)
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= WO +1) =

v+ 1)(1 - By)
Br+1) = By =
- CA
RS TR i wym
= MN

— e - . - .
olur. Bu.da NP ve MN  vektorlerinin, yani
P, M, N noktalarimin, aym dogru tzerinde ol-

dugunu gosterir.

Simdi de M; N, P noktalarmin ayni dogru’

tzerinde oldugunu kabul edelim. aﬂ'y = -1
oldugunu gosterecegiz. CP = PA ola-

cak bigimde AC' dogrusu uzermde blr P’ noktasi
vardir.. O zam&n AM = aMB BN = ﬁ?
(7’7 = ——PA ve aﬁ(—j) = ~1’dir. Ilk

kismin 1spatmdan dolayr N, M, P’ noktalar: ayni
dogru tzerindedir. O zaman P ve P’ noktalan

MN ve AC dogrularimmn kesigim noktalar ola-

caktir; yani P’ = P’dir. Dolaymiyla afy = =1
olur. o

Soru 1.  ABCD bir paralelkenar olsun. M ve
N, sirayla [CD] ve [DA] kenarlarinin orta nok-
talarr ve [AM]N[BN] = {O} olsun. |ON|: |OB]|

oranini bulunuz.

Coziim. [NO| = n ve |OB| = m_diyelim. O
noktast ABN iiggeninin [BN] kenarmi n : m
oraninda bolmektedir. O zaman Teorem 1’den

dolay,
o mm—knzﬁ_B)_ %—Z—}D—Fmﬁ
- m-n o m4+n
m —_— n ———
= AD B
2(m 4+ n) +m+nA

olur. Ote yandan, A0 ve AM vektorleri aym
dogru iizerindedir, yani

m:km:k<m+m):m+§z§

olacak bigimide % sayis1 bulunabilir. Dolaysiyla

Ly, 4B = k4D + 7B
2(m +n) + m-n - + 2
saglanir. Fakat AD ve AB ve ktorleri paralel‘
degildir.. O zaman 2(m+n) k ve m'j_n = 5
olma,hdlr Son iki esitlikten ; ve

4(m +n) m+n
% bulunur. Dolaysiyla |ON|: |OB|=1:4
olur O

Soru 2. CN = aCA, CM = BCB ve [AM]N
[BN] = {O} olacak bigimde ABC ii¢geninin
[AC] ve [BCY kenarlar tizerinde sirayla N ve M
noktalarr alinsin. |AO| : |AM| ve |BO| : |BN]|

oranlarini bulunuz.

Cozum. CN+NA=CA egitliginden aCA+
NA=CA4 ya da NA = (l—a)a cikar. Benzer

§ek11de MB = (1 ——ﬂ)C’B “dir.- AMC tggeni ile
NB dogrusuna Menelaus teoremini uygularsak,
CB= ——MB=——BM
T1-p 7 T -1
ity Sl 7
—Q o
— ——y ;
ve MO = zOA buluruz. O zaman
1 l—a) _a(f-1)
‘ﬁ:—l( > )‘”— bove BEo

olur. Bu ise

[MO| _ |a(B—1)
[OAl' ™ | a—1

demektir. 0 < o < 1 ve 0 < 8 < 1 oldugu
kolayca goriilebilir. O zaman

MO = a(ﬂ 1)OA

—y — — o —
dir. - Fakat MO+ OA = MA esitliginde MO
yerine az once elde ettigimizi kullansak,

aﬁ*la—ﬁ MA

oa—1

elde ederiz. Dolayisiyla

‘ a—1
Al [MA| =
04 ) = 2=
dir. Benzer sekilde de |BO| : |BN| orani bulunur;
bunu okuyucuya birakiyoruz. ]

Soru 3. n bir pozitif tamsayr olsun. Bir ABC
—y — J— iy
icgeninde AM = 1AC ve BN = CB ola-
cak bigimde M ve N noktalari verilsin.
[ABIN[M N] olsun. P noktasmnin [AB] ve [M N]
dogru pargalarini boldiigii oranlarini bulunus.

P =



N
Céziim. AM + MC = AC veriien bilgilerden
dolay1 CN = —2BC ve MC = ”n—le@) ve
dolayisiyla AM = E{TW gerceklenir. BP =

zPA4 olsun. ABC ﬁggeni ile MN dogrusuna
Menelaus teoremini uygulayalim. P, M, N nok-

talar: aym dogru lizerindedir ve CN = —QBG

AM M——-—-MC‘ BC =zPA olur. Boylece
1 ’
=9 - =
(n — l)x 1
yé da z = 2:1’dir; yani !BPS [PA]
cikar. Bengzer §ek11de ]M P IPN | oran: bulunur
bunu da okuyucuya birakiyoruz. 0

Soru 4. AK = L4B, BL = LBC ve CM =

—C’A olacak bigimde ABC ii¢geninin kenar]an‘

uzermde K, L, M noktalari verilsin. [AL), [BM]
e [CK] dogru parcalarimn  kesistigi noktalar
PQR tiggenini olugtursun. P,Q, R noktalarimn
sirayla [AQ], [BR] ve [CP] dogru pargalarinin
orta noktalar oldugunu ispatlayiniz. :

C

A K B

Coztim. ALC iiggeni ile MB dogrusuna Me-
nelaus teoremini uygulayahm CB = ~—3BL
L@ = pQA ve AM = 2MC oldugu kolayca

gorilebiliyor. O zaman —-2(8)3 = -1, yani
B = §’dir. Dolaysiyla 0 = ém’du. Ben-
zer gekilde, M = 1

gosterilir. [Zﬁ] =n ve !?Zé; = m diyelim. O

zaman lm| = 242 dir. Teorem 1’den dolay
ey

e Gy 2CA+CB 4 Doy

CP—-?C'K—,?(—-?)—) = A+—7- B

olur. Ote yandan

‘ (w+m)m+n6’—i

o7 Y
"(*57)
Tm+n—— 20—
_ % CA+ —?;-C'B
m+n
("5
7m+n{—w—+ 4n
= (] B
- 7(m+n) 7(m+n)c

dir. AC ve Eé vektorleri paralel olmadigindan,

bunlarn C'P igin elde ettifimiz iki ifadedeki kat-
sayilarin egitleriz ve

%_ Tm+n v 2 4n
T T(m+n) 7 7(m+n)

elde ederiz. - Buradan m = n gkar. - Bu da P
noktasinin- [AQ] dogru parcasinin orta. noktas:
oldugunu gosterir. Benzer sekilde; Q ile R’nin-
sirayla [BR] ve [CP] dogru parcalarmin orta
noktalar oldugu gosterilir. o

Asagidaki sorulari okuyucuya birakiyoruz.
Soru 5. Bir ABCD para]elkenarmm [AD] ke-
nari tzerinde AM = —AD olacak bigimde M
noktas: ve [AC] késegeni iizerinde de AK = éAC ‘

olacak bigimde K noktasi alinsm. MK ve KB
vektorlerinin ayni dogru tizerinde oldugunu ispat-

laymiz ve fm} fﬁ[ oranint bulunus.

Soru 6. Bir AMNO paralelkenaninin [ON] ke-
OB = %ON olacak bi¢imde
B noktasi ve [OM] kégegeni iizerinde OC =

757OM. olacak bicimde C noktas: alnsn.
A,B,C noktalarmin ayni dogru lizerinde ol-
dugunu ispatlayiniz.

nari. uzerinde




